

LA

## REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN : SOCIAL : CATÓLICA :

Sumario:

Las Mutualidades Escolares.—Dominica IV.<sup>a</sup> de Cuaresma.—Ciencia.—Hebdomadaries.—La Caixa Rural de Crèdit y Estalvi de La Bisbal—Crónicas.—Nota meteorológica.—Noticias.

*Las Mutualidades Escolares*

Decíamos en el número anterior que las Mutualidades Escolares son acaso las instituciones más simpáticas de cuantas ha excogitado la sociología católica para la restauración de las costumbres cristianas en los pueblos.

Su solo nombre basta para cautivar los corazones. Pues nada interesa y atrae tanto como aquello que va dirigido a la infancia y a la juventud en quienes parecen tener su natural asiento las gracias.

Tal vez por esto resultan tan grandiosos y patéticos los actos con que se inauguran las referidas instituciones, por asistir y tomar parte en ellos con las autoridades y padres de familia, los niños y niñas de la localidad.

Así lo atestiguan los darniuenses cuya memoria recordará siem-

pre con indecible complacencia, aquel día para ellos glorioso, de ver a todo el pueblo, sin diferencia de clases y condiciones, unido en apretado haz y por la amorosísima lazada del cariño a los niños.

Por fortuna la idea de crearlas gana cada día terreno en nuestra Patria, donde hasta la sazón habían sido desconocidas. ¡La niñez, la juventud! ¿Quién no sonríe y no se rejuvenece a su recuerdo y nombre?

Diríase que éstos, arrebatando a las hadas sus mágicos poderes, nos traen oleadas de vida y férvidos entusiasmos que hacen dar brincos de alegría al corazón. ¡Bendita niñez y dichosa juventud! ¿Qué mano quedará ociosa y qué planta pegada al suelo cuando se trata de ofreceros una institución que sea al mismo tiempo faro, nave y áncora que os ilumine, lleve y aguante entre las procelosas olas del agitado mar de la vida?

Nadie dejará de atender a los amorosos requerimientos que por vuestro bien hace a los pechos generosos la Iglesia, nadie se negará a prestar su concurso y cooperación a esa obra destinada a acallar pasiones y a calmar tempestades, nadie por último se resistirá a aportar el correspondiente granito de arena para la construcción de ese hermoso edificio donde anidarán amaridados la paz y el amor.

Perdónanos, tú, quien curioso que nos leyeres, si, antes de darte la definición prometida de las Mutualidades, la pluma llevada del entusiasmo que siente por esas instituciones, llenas de terneza, ha soltado en honor de las mismas las ditirámicas palabras que arriba quedan estampadas.

Acaso habremos logrado, procediendo de esa manera, que te entre mas en el ánimo y que halle preparada buena acogida la definición que, por no retardar ni un instante, te diremos que es, según *L' Action Populaire* «una sociedad establecida entre niños y jóvenes de 3 a 21 años, con el fin de procurarles una pequeña indemnización en caso de enfermedad y constituirles los primeros elementos de una pensión de retiro, por medio de una libreta individual en el Instituto Nacional de Previsión».

Si no te resulta la transcrita, puedes aceptar esta otra, «es la

asociación de niños con el fin de atender a las necesidades morales y físicas y de ingerirles insensiblemente las principales normas de vida honesta en el porvenir».

Así nos expresamos porque coincidiendo en una naturaleza específica y propiedades esenciales las Mutualidades establecidas en países diversos, presentan cada una ciertos caracteres recibidos de las condiciones de la localidad. Pues ésta imprime en ellas, como en todas las cosas, una fisonomía propia.

Cualquier comprenderá, sin necesidad de poner gran trabajo en declararlo, que la Mutualidad creada en un pueblo relativamente pequeño, no puede llevar el desarrollo de otra fundada en populosa ciudad, y por ende que no puede proponerse la persecución de los mismos fines.

En no pocas poblaciones tienen por fin las Mutualidades preparar a los niños una cantidad regular de que dispongan al tomar estado, entrar en quintas o plantarse en un oficio.

Mas antes que nos ocupemos en la explicación de los fines para que vienen las Mutualidades, precisa ahondar en el estudio del carácter social que presentan.

Salta a la vista que las Mutualidades lo que primariamente consiguen es despertar en los niños las ideas de sociabilidad que virtualmente están contenidas en nuestro espíritu.

Nacido el hombre para vivir en sociedad, sintiendo desde que nace necesidades que solo puede ver satisfechas por la conviuencia y trato con sus semejantes, debiendo pronto bajo un carácter u otro formar parte de agrupaciones y sociedades, es natural y lógico que, desde los albores de su vida, se le vaya disponiendo y preparando para ese objeto.

Algo, y mucho si place, se obtiene por las escuelas y catecismos pero ni las unas ni los otros bastan para su logro. Puesto que los principios teórico-prácticos que se les explican en ellos caen de su memoria en los momentos críticos de entrar en la vida social.

Salen de las escuelas y catecismos donde se sentaban en un mismo banco, sin diferencia de clases y condiciones los niños, elige cada cual, en conformidad con sus inclinaciones, el oficio y carrera,

se separan poco a poco, disminuye el trato, se prologan las distancias y se ahondan los abismos para presentarse a no tardar con sus odios y rencores las luchas de clases.

Es que aquellos primeros gérmenes de vida social planteados en sus tiernas almas, no encontrando ambiente favorable, quedaron agostados al momento en que recibieron los primeros rayos de la civilización actual, eminentemente egoísta.

Faltaba un vínculo que los mantuviera unidos unos con otros, se echaba de menos una institución que conservara en la amistad y fraternidad aquellos que, niños, habíad vivido como amigos y hermanos; esa institución, lector, es la Mutualidad Escolar.

## Dominica IV.<sup>a</sup> de Cuaresma (17 Marzo)

Evangelio de San Juan; c. 6, desde el v. 1 al 15.

Pasó Nuestro Adorable Redentor Jesús a la otra parte del mar de Galilea, de aquel mar que fué testimonio de tantos y tantos milagros obrados por nuestro Maestro.

Turbas innumerables le seguían días enteros atraídas por la novedad y sublimidad de sus doctrinas, y principalmente por lo extraordinario que forzosamente habían de reconocer en su persona; porque, según dice San Juan en el presente evangelio, «veían los milagros que obraba en la curación de los enfermos». Pués tantos y tan grandes eran los portentos que obraba Jesús, que levantaban y removían a los pueblos que los presenciaban, hasta el punto de enterarse de tales maravillas el mismo Herodes, quien llegó a creer, que en la persona de Jesús había resucitado el Bautista su Precursor.

Las almas sencillas siguen a Jesús, dejando sus quehaceres y familias para escuchar aquellas palabras celestiales que brotaban de sus divinos labios, para ver los prodigios que obraba, prodigios que solo podían ser obra de un Dios, o de un Enviado por el mismo Dios, y que para las almas puras, para los corazones no corrompidos, eran entonces y son aún ahora, en nuestros tiempos una prueba evidentísima de la divina misión que en medio de los hombres venía a cumplir el Redentor del mundo.

Mientras que los maliciosos fariseos, corrompidos yá en su corazón, semejantes a los incrédulos de nuestros días, seguían sí, a Jesús, pero

seguíanle solo para calumniarle; no haciendo caso de sus obras y milagros y no buscando en las palabras y doctrinas celestiales que salían de aquella fuente de sabiduría, más que un hecho, una ocasión cualquiera, para confundirle y hacerle perder así la autoridad que con sus obras adquiría ante el pueblo; cumpliéndose así aquellas palabras proféticas del anciano Simeón: «he aquí que éste está para ruina de muchos», pues los fariseos de la fuente de la vida, por razón de su malicia, no sacaban más que ponzoña y veneno. Entonces, como ahora, eran ciertas las palabras de Jesús a saber: que «los misterios de Dios, los ha escondido el Creador a los soberbios y orgullosos de la tierra, para revelarlos tan solo a los sencillos y humildes de corazón».

No podemos pasar por alto otra explicación, que del motivo por el cual seguían las turbas a Jesús, dan algunos santos Padres, según los cuales no podía estar muy satisfecho Jesús del entusiasmo y delirio que por su persona manifestaban las turbas, pues como deja entrever el evangelista, le seguían, «porqué veían milagros»; no «en virtud de una fé firme y arraigada en su persona, dice San Juan Crisóstomo, sino por las obras admirables que en Él veían»; por la utilidad corporal que de Él reportaban, más bien que por la salud y bien de sus almas; pues la mayor dificultad con que tropezó siempre Jesús en su ministerio, fué la dureza y volubilidad de su pueblo; por eso les reprendió a raíz del milagro de que nos habla el presente evangelio, diciéndoles: «me seguis..... pero porqué os he dado de comer».

Como muchos católicos y cristianos de hoy, que hacen a lo menos al exterior, profesión de tales, por sus propias comodidades, por el bien y utilidad que de tal profesión reportan, pero no porque tengan ideales firmes, ni convicciones arraigadas. Por eso hay tantos Judas que le venden también por treinta dineros.

«Subió Jesús a la cima de la montaña y sentóse allí en compañía de sus discípulos..... y elevando los ojos vió a una gran multitud que venía hacia Él».

Compadecióse de ella el Salvador, pues hacía tres días que le seguían sin comer, y entonces fué cuando obró aquel milagro estupendo, milagro entre los milagros, la multiplicación de los panes y los peces.

Atento y solícito Jesús de la salvación de las almas, fin primero y principal de su misión en la tierra, no por eso deja sin remedio las necesidades corporales y materiales de sus hijos; las satisface y las compadece «misereor super turbam». Los que nos dedicamos al ministerio de la salvación de las almas, no hemos de descuidar el remediar también las necesidades materiales de los hombres, iluminándoles con la fé, y alimentándoles por la caridad dándoles juntamente con las «hojas de catecismo, el pan del cuerpo», pues como muy acertadamente dice el Excmo. Sr. Obispo de

Vich, «hace de muy mal predicar a estómagos vacíos». Darles pues a los pobres el pan del cuerpo para prepararlos y disponerlos a recibir el pan y el alimento del espíritu. Esta es la *única verdadera e íntegra* acción social.

Obra Jesús aquel estupendo milagro, multiplicando cinco panes y dos peces, pero con abundancia tal, que llegaron a saciarse más de cinco mil personas, recogiendo después los residuos en tal cantidad que llenaron con ellas doce cestas. Y las turbas al ver tal maravilla, llenáronse de admiración; se admiran al ver una cosa extraordinaria y desacostumbrada, pues como dice San Agustín, somos de tal naturaleza, que lo grande y estupendo, cuando es ordinario y acostumbrado no nos mueve, moviéndonos lo insólito y lo nuevo. Por eso dice el mismo Santo: «se admiraron, no por ver obras mayores, sino por ver cosas desacostumbradas, en presencia de las cuales decaen las obras de cada día, por grandes y extraordinarias que sean. Pues mayor milagro, prosigue, es la ordenación y gobierno de todo el mundo, que el saciar a cinco mil hombres, con cinco panes. Y no obstante de lo primero nadie se admira, y sí de lo segundo; no, porque sea una obra mayor, sino porque es una obra rara y desacostumbrada».

«Aquellos hombres al ver el milagro, que había obrado Jesús, decían: este es el verdadero profeta que ha de venir al mundo». Creen en Jesús y en su doctrina por los milagros, pues realmente el milagro es el único argumento por el cual se puede probar eficazmente la verdad de la legación divina de Jesús y la verdad y divinidad de su doctrina; por eso Cristo decía a los que no querían creerle: «si no me queréis creer a mí, creed a mis obras, pues las obras que yo hago, nadie las ha hecho».

J. BORDAS.

---



---

## CIENCIA

---



---

### UNIDAD : DE : LA : MATERIA

---

Desde muy antiguo se conocen sustancias fluorescentes y fosforescentes, sustancias que se vuelven luminosas, ya por haber sido expuestas a la acción de los rayos oscuros del espectro, esto es los rayos ultravioletas, llamados rayos químicos, ya por haber sido expuestas a la acción directa de los rayos solares, manteniéndose luminosas aunque cese la acción de la luz.

Todas las sustancias pueden ser fosforescentes, solo que el tiempo que perdura esta propiedad es bastante variable, desde milésimas de segundo hasta algunas semanas.

La fosforescencia puede ser producida por una excitación extraña a la substancia, como por ejemplo, la frotación, percusión, vibraciones eléctricas, caloríficas, etc.

Mas hoy se conoce una substancia que es capaz de emitir calor, luz, sin influencia extraña. A estas substancias que poseen estas importantísimas y sorprendentes cualidades se les llaman substancias *radio-activas*.

En el año 1896 Becquerel descubrió que la *uranita* o *pechblenda* aunque no es fosforescente, después de haber sido expuesta a la acción de los rayos solares, tiene la propiedad de emitir radiaciones que impresionan una placa fotográfica, que vulven buen conductor de la electricidad a un gas, y finalmente que descarga un electroscopio a distancia.

Becquerel atribuyó todos los efectos que producía el uranio, a dicho metal a un compuesto suyo.

En los años 1898 y 1899 la señora Sklodowska Curie y su consorte descubrieron que estas propiedades tan especiales descubiertas por Becquerel en la *uranita*, eran mucho mas intensas en los residuos de este cuerpo, de los cuales se había quitado el metal uranio, deduciendo por consiguiente, que estos sorprendentes fenómenos deben atribuirse a otra substancia, que los esposos Curie le nombraron *polonio*.

Siguiendo estos infatigables esposos sus tareas e investigaciones, pudieron separar, después de muchísimos trabajos, una substancia que era más de un millón de veces más activa que el uranio, a la cual dieron el nombre de *radio*.

Por la misma época o sea en el año 1899 Debierne aisló otra substancia dotada de gran actividad a la cual la llamó *Actinio*.

Después de los experimentos verificados por M. Curie en el año 1810, se puede asegurar que el radio se encuentra en gran cantidad de substancias por no decir en todas, y además puede afirmarse con certeza la existencia del polonio.

Las aguas por ejemplo; casi todas son radioactivas y como caso curioso citaré la *radioactividad* en los órganos humanos.

Para poderla observar bien, la radioactividad de los órganos humanos se verifican las operaciones siguientes:

Las diversas partes de cadáveres muy recientes, se cortan en pedazos y se colocan separadamente en vidrios de reloj.

A dos centímetros del tejido humano se coloca una tela metálica de grandes mallas hecha de zinc de 6 milímetros de diámetro. Entre tela metálica y la substancia se coloca una caja de cartón con un agujero circular de a 0 centímetros de diámetro cubierto con un papel negro mate para que la luz del día no pueda iluminar al vidrio de reloj.

Finalmente encima de la tela metálica y a la distancia de 7 a 8 milímetros se coloca una placa fotográfica.

Después de pasadas 24 horas se revela la placa fotográfica, estando en una habitación oscura, y se observa que aparece impresionada en la parte correspondiente a la substancia cadavérica, destacándose la tela metálica en el fondo obscuro, como un dibujo más claro.

Repitiendo la misma experiencia solo con la lámina de zinc, y claro está sin el tejido humano la placa fotográfica no aparece impresionada por los alambres de zinc, lo que prueba que no fué la tela, la que produjo la impresión de la placa, sino los tejidos humanos.

Para evitar los errores que puedan ocasionar los gases que se desprenden de los tejidos humanos sobre todo el ácido sulfhídrico, en las placas fotográficas, se han hecho experiencias con tejidos incinerados, esto es reducido a cenizas y también han impresionado a la placa fotográfica, aunque más debilmente.

Se han hecho observaciones sobre los distintos órganos, como el cerebro, corazón, hígado, bazo, pulmón, riñón, de personas de distintas edades y posiciones sociales y de ellas se deducen las siguientes consecuencias:

- 1.<sup>a</sup> Que estos órganos impresionan a una placa fotográfica.
- 2.<sup>a</sup> Que la mayor actividad existe en el cerebro siguiendo en orden correlativa, el corazón, hígado, pulmón.
- 3.<sup>a</sup> Que la actividad es casi nula en el riñón y bazo.
- 4.<sup>a</sup> Que no influye el estado social o mejor dicho la posición social del individuo.
- 6.<sup>a</sup> Que la actividad crece con la edad.

DR. JOSÉ GRAU GUINART.

## HEBDOMADARIES

### REVOLUCIÓ OLÍMPICA

Era 'l dilluns passat y els dilluns el cronista s' aixeca de mal humor.

Per aixó, després d' haver llegit desde la capsalera al peu d' impremta d' *El Norte* del diumenge, vaig saltar de la cadira al topar ab la següent noticia del *Diario de Gerona*: *Reina un tiempo primavera. Ayer lució el sol con todo su esplendor, calentando la atmósfera. No parece sino que el Universo entero se ha revolucionado.*

Ja no vaig volguer llegir res mes. Va picarme la tafañeria y vaig proposarme fer una informació sensacional per LA REGENERACIÓN sobre la suposada revolta del Univers.

Acabo de vestirme, me poso el sombrero de palla y entro en funciones.....

\* \* \*

Quan va passar el cronista els umbrals del Olimpí, ja va trovarho tot desvailestat: En les fronteres no hi havia carrabiners y per les aduanes, desertes d'empleats, passaven els Fàunes y els Sàtirs carregats de contrabándol y frau talment com si fóssin a Girona després d'haver tret les *casilles* dels burots.

Y el cronista per mont enllá, fins arribar a la capital de la Olímpica regió, ahont pogué contemplar un espectacle pitjor que la passada *Asamblea de Unión Republicana* quan hi parlaren en Gultresa d'Amer y en Leal de Pedret.

Alló sí qu'era un *Campo de Agramante!*

A n' el Pare Júpiter li havien arrebatat el cepre y els entremeliats dels seus fills, l'Eolus y el coix Vulcá reian devant les seves mateixes barbes venerandes.

En Neptú cridava contra en Febus perquè 'ls habitants del seu imperi s'havien fet republicans y 's tallaven la *coleta* com els seus companys d'Espanya; y el pobre Febus, a falta d'altres rahóns, contestava que Xina no seria may més l'Imperi del *sol ixent*, perquè en cástic no li enviaria els seus raigs *per in eternum et ultra*.

La Venus se barallava, cridant com un *reclame* del «Coliseo», ab la Diana, sobre si eran més escandaloses les faldilles lligades que les *faldas-pantalón*.

Y el criaturassa d'en Cupido s'entretenia jugant a *pam y toc* ab l'Esculapi: En Cástor donava cops de puny al seu inseparable Pólux: y en Bacus, borratxo com una sopa, feya rabiar al furiós Mars, tirantli pedretes a l'orella.

\* \* \*

¡Ahora lo comprendo todo!—va esclamar el cronista, com en els drames de l'Echagaray—: es que els deus del Olimpí han volgut europeisarse, *se han asomado a las ventanas de la civilización*, han vist Portugal y Xina, s'han revolucionat y per aixó quan arribá l'hivern y en Febus volia descansar, en Neptú no ha deixat treure aigua dels seus estats y l'Eolus no ha bufat cap de les seves tramontanades, en conseqüència de lo qual els gironins tenim al Febrer d'anar a pendrer banys a Caldetes y les aigües a Sant Hilari y al Juny tindrem d'organisar concursos de *skiss* a les Pedreres y jocs de *patins* per sobre l'Onyar glassat.

¡Oh la forsa del mal exemple!

HÉCTOR EMPORDÁ.



## La Caixa Rural de Cr dit

### y Estalvi de La Bisbal

Ha entrat dita associaci  en el tercer any del seu funcionament. An m a veure 'l cam  seguit en els dos anys incomplets d'actuaci  que porta; pera arribar a la conclusi  de que liurs fundadors han assolit un  xit franch, inesperat.

El balans de l' any 1910 resava un total d' impositi ns de 10.111'03 pessetes, el d' aquest any passat contava un total de 20.104'87 pessetes ab tot y haver arribat a la quantitat de 11.712'19 pessetes les devoluci ns fetes als imponents desde 1.<sup>er</sup> de 1910.

S' ha duplicat, donchs, l' import de la quantitat imposada aix s com el nombre d' imponents qu' era de 78 l' any passat y are suma 131.

Se realis  donchs el primer fi de la instituci , qu'  s fomentar l' estalvi y, lo qu'  s mes, es realis  ab perfecta normalitat.

El seg n fi de la Caixa, qu'  s auxiliar a n' els seus socis en sos trevalls agr cols per medi del cr dit despullat de tota usura, aix s mateix normalment ve practicantse ab progressi  geom trica.

El balans de 31 de Desembre de 1910 contenia un saldo a favor de la Caixa, per pr stams pendants, de 6.054'47 pessetes, aquest any su nan 1.394'26 pessetes.

Els pr stams otorgats en 1910 foren 10, els d' aquest any pujan a 24.

Se retorn  durant l' any 1910 un pr stam que sumava 1.000 pessetes. Aquest any se n' han retornat 7, otorgats aquest any mateix y 6 dels otorgats l' any passat; important els primers 2.600 pessetes y els seg ns 2.100.

Diferents objectes han omplert aytals pr stams: compra de bestiar, d' abonos de maquinaria agr cola, de finques, realisaci  d' obres en les mateixes, etc.; tots pera fins reproductius de l' industria agr cola.

Si l' agricultor sapigu s utilitzar mes el cr dit, qu nta feyna de m s tindrien els altruistes organitzadors de la Caixa! No faltaria numerari, a mes del sobrant, sobre tot ab l' esperansa d' un Banch Nacional Agr  que per mediaci  de Caixes rurals vol fer arribar mill ns a l' Agricultura nacional.

Hem de resumir repetint lo del principi: la Caixa rural va endevant en son cam ; quietament cap a un triomf constant difinitiu.

Vegin aqu  el Balans aprovat per la Junta general, el d a 21 de Janer:



El argumento de «peor eres tú» lanzado por Gasset a los conservadores no convence ya a nadie, y no le ha faltado tampoco habilidad al Sr. Allendesalazar para rebatirlo con energía: el tiempo nos dirá lo que resulte, pues hoy es bastante difícil prever y predecir el término de las cuestiones parlamentarias en la política de España.

Después de terminado en el Senado el discurso con que el señor Allendesalazar contestara a los cargos que el Sr. Gasset le hiciera en el Congreso, corrió el rumor de que este señor estaba quebrantadísimo, por lo que estaba dispuesto a dimitir: tal vez sea falso ese rumor, pues categóricamente lo desmintió el Conde de Romanones.

En nuestras posiciones de Marruecos reina por ahora tranquilidad, aunque empiezan a circular noticias alarmantes sobre los proyectos de la harka enemiga, la cual se está reforzando y engrosando continuamente: pero nuestras tropas no se descuidan tampoco y están prevenidas para evitar y castigar al enemigo si intente otra vez hostilizarnos.—F. T.

### *Del Extranjero*

*La huelga inglesa.*—La gran cuestión, la cuestión del día es la huelga de los mineros de Inglaterra. En estos tiempos de agitaciones continuas y de luchas sociales, a diario se producen huelgas, muchas de ellas importantes; pero todas palidecen y se achican al lado de ésta terrible que ha surgido en Gran Bretaña.

La huelga de tantos miles de mineros lleva el paro forzoso a más de 300.000 obreros cuya ocupación depende directamente del abastecimiento del carbón, y un millón y medio han recibido aviso de dejar pronto el trabajo.

En tiempo normal entran en Londres 18.000 toneladas de carbón; hoy, ninguna. No hay carbón, el poco que queda está a las nubes: su precio ha aumentado en un 300 por 100. Por falta de carbón van cerrándose las fábricas. Por falta de carbón se van parando los trenes: el día 4 estaban retirados 2.000 trenes y el día 5 ya eran 2.500. Las panaderías, por falta de carbón, van cerrándose y empieza a faltar el pan, de modo que sobre Londres comienza a cernerse el espectro del hambre.....

Eso querían los huelguistas; con eso contaban; para llegar hasta aquí, y así poder acabar triunfando, habían economizado sus recursos para no necesitar sus fondos de las sociedades en tres semanas.

*Actitud de los obreros.*—Los obreros ingleses en corto tiempo quieren adelantar mucho. Desde la «Carta magna» hasta Guillermo de Orange pasaron largos siglos, para alcanzar algunas concesiones; algunas otras, pocas, conquistaron desde el 88 hasta Victoria; y ahora, en menos de un lustro, quieren llegar, y tal vez llegarán, al salario mínimo y a soluciones socialistas. Keir Hardie diputado laborista ha dicho resueltamente: «Si la guerra social estalla llegaremos hasta lo último». Hasta la fecha los mineros, con frialdad inglesa, se mantienen respetuosos y aun dispuestos a secundar a la policía para mantener el orden; pero en las negociaciones con los patronos, que no han llegado hasta aquí a una ruptura definitiva, se mantienen irreductibles.

*El conflicto se agrava.*—Como sino fueran bastantes tantos miles y miles de obreros parados, se anuncian nuevas huelgas que agravarán el conflicto. Los panaderos han dado aviso de que se declararán en huelga si no se les concede el salario mínimo; los operarios de transportes de Liverpool anuncian la huelga general si fuesen tropas a proteger las minas o trenes; y los operarios de ferrocarriles, reunidos en Sheffield, acordaron sostener a los mineros por todos los medios, aún por la huelga.

*La actitud del Gobierno.*—El Gobierno inglés ha intervenido para llegar a una solución conciliatoria, pero en frente tan grave conflicto ha tenido que declararse impotente. Toda la prensa, incluso la radical, ante cuestión tan grave, pide una acción inmediata del Gobierno para someter el sindicalismo y socialismo, mostrándose partidarios de que el Gobierno decrete enseguida la manera de llegar a un acuerdo patronos y obreros, pues de no dar al conflicto una rápida solución, el país se verá precipitado a una terrible catástrofe.

Escasean los víveres, se cierran las fábricas, páranse los trenes; si ésto sucede a los cinco días ¿qué sucederá a las cinco semanas?

*En las demás naciones.*—De esta huelga van a resentirse pronto las demás naciones debido a los millones de toneladas de carbón inglés que importaban. En Noruega ya se ha avisado el cierre de muchas fábricas por falta de carbón. Aquí en España—según declaraciones de Canalejas—no va a faltar carbón por ahora, pues tanto la marina como las industrias cuentan con «stocks» considerables; lo que hay, es que en algunos puertos faltan buques para la exportación, pues ahora están parados los barcos ingleses que venían con carga de carbón y regresaban con cargamento de frutas. En Alemania, muchos obreros se habían declarado en huelga en las minas de la región de Dortmund; pero la Unión de mineros ha exortado a no abandonar en manera alguna el trabajo en las actuales circunstancias.

*Por el mundo: montón de notas.*—En China, siguen las revoluciones y los desórdenes; revolucionarios por un lado y monárquicos por el otro. Ahora se asegura que el marqués de Chi-Cheng-Yu, personaje muy prestigioso e inteligente, se dispone a desplegar por su cuenta el estandarte imperial en Nankín, haciéndose proclamar emperador.

—Sigue la guerra italo-turca sin haberse llegado a una solución. Los italianos bombardean a Dubah, y aún se habla de visitas á los Dardanelos. El Sultán del país de Somalis ha proclamado la guerra santa contra los italianos.

—En Francia, a los gabachos la camisa no les llega al cuerpo con lo de los 300 aeroplanos militares de Alemania. *Le Matin* ha iniciado la idea de que las provincias regalen por suscripción, aeroplanos al ejército. La ciudad de Lorient ya se ha comprometido a dar uno que se llamará «Bretaña». Se ha abierto una suscripción que alcanza a más de 300.000 francos.

También en Inglaterra se destinan en los presupuestos 4.250.000 francos a la aviación.

—En Alemania sesenta oficiales han ingresado recientemente en la escuela de aviación; y este mismo año quedarán provistas de aeroplanos varias plazas fuertes del Oeste, entre ellas Colonia, Metz, Estrasburgo y Thionville.

—En Méjico, continúa la revolución, andando a la greña los maderistas, los zapatistas y los magonistas. La cosa tiene importancia para España pues son muchos los españoles establecidos allí, víctimas de los bandidos de Zapata. El gobierno francés ha enviado un buque para velar por sus súbditos allí residentes. Tal vez intervendrán los Estados-Unidos.—J. C.

---

---

## NOTA METEOROLÓGICA SEMANAL

Del 1.º al 7 de Marzo

El descenso barométrico iniciado el jueves, 29 del pasado mes, se acentuó el viernes y sábado siguientes, aunque el tiempo se mantuvo bastante apacible a pesar de los fuertes vientos del S. y S. O.

Empeoró el tiempo, el domingo 3, llegando a nuestra península la influencia de un mínimo de presión que el día anterior se encontraba sobre Inglaterra y el Norte de Italia (750 mm. 0º al nivel del mar) donde el temporal era violento, con lluvias generales.

Aquí, el barómetro bajó a 760 mm. y depresión que fué seguida de copiosos chubascos, truenos y granizo, con vientos del tercer al cuarto cuadrante y descenso de temperatura.

En Murcia se registró, en dicho día, un violento ciclón con fuerte granizada que produjo la rotura de miles de cristales y graves daños en el arbolado. Temperatura máxima 24º en Valencia; mínima 1º, día 4, en Gerona y León.

Vuelve a aumentar la presión atmosférica el lunes y martes pasados (Gerona, 767 mm.), dominando otra vez el buen tiempo en nuestras regiones.

Mas las lluvias persisten en Inglaterra, Francia, Galicia y Portugal.

El martes, quedaba en el paso de Calais la borrasca de Inglaterra, con mar gruesa hasta las costas de Portugal y lluvias hasta el Centro del Continente.

El miércoles, la borrasca de las islas Británicas se encontraba en Holanda, continuando las lluvias desde Inglaterra hasta las regiones centrales de España.

Bajo la acción de estos núcleos borrascosos el barómetro vuelve a descender en nuestra comarca, y el tiempo empeora, disminuyendo también la temperatura. (Jueves, 7, a las 13 horas).

C. X.



# NOTICIAS

## GENERALES

EL CONGRESO AGRÍCOLA CATALÁN.—Se ha publicado el programa del XV Congreso Agrícola, organizado por la Federación Agrícola Catalana Balear, que se celebrará en Ibiza los días 26 y 27 del próximo mayo. El tema general de dicho Congreso es el siguiente: «Empleo racional de los abonos», estando encargados de desarrollar las ponencias, sobre diferentes aspectos del mismo, los Sres. Jaime Riera, Bartolomé Roselló, Bartolomé Ramón y Campmany y Jaime Raventós. Entre los socios cunde la idea de organizar con este motivo excursiones a las Baleares.

«MARAGALL».—Se ha puesto a la venta un elegante volumen titulado «Maragall» original del P. Miguel de Esplugues, provincial de los Capuchinos. Contiene diversas notas referentes a la personalidad del malogrado poeta y acaba con un capítulo sobre el tránsito final. Contiene además fotografías del mismo a los 25 y 50 años y después de muerto.

EL GENERALÍSIMO FRANCÉS JOFRE, CATALÁN.—El generalísimo de los ejércitos de la Francia, el general Jofre, es natural del pueblo de Rivesaltes, del Rosellón. Sus compatriotas, residentes en París, le obsequiaron con un espléndido banquete, en el que pronunciaron a discreción diversos discursos en honor suyo.

«EL CULTIVADOR MODERNO» Y LA ASAMBLEA DE VITICULTORES.—Representa un paso de gigante para el porvenir de las clases agrícolas españolas, el acto llevado a cabo con la Asamblea de la Unión de Viticultores, a la que asistieron cerca de 20.000 labradores, ansiosos de que termine de una vez el asqueroso fraude del vino, que pone a merced del comerciante de mala fé las cotizaciones de esta producción. Con este acto se ha dado el primer paso para llegar a la completa organización de la agricultura española.

La notable revista de Barcelona *El Cultivador Moderno* (Fortuny, 4, pral.), participando de este deseo y queriendo contribuir en la medida de sus fuerzas a que se realice la obra magna y trascendental de organizar todas las fuerzas agrarias de España, ha dedicado el número del mes de Febrero a la Asamblea Vitícola de Barcelona, para que los propósitos a que aquella va dirigida lleguen a conocimiento de todos y sea estímulo para impulsar la solidaridad de los agricultores en todos los rincones de la península. Además de los trabajos señalados, aparecen en el número de referencia, un estudio sobre una variedad de fresas fenomenales; otro sobre el cultivo del ciruelo y artículos de arboricultura, jardinería y viticultura. Solicítese un número de muestra que lo enviará gratuitamente a quien lo solicite, la administración de dicha revista.

ALMANAQUE DE LA PRENSA CATÓLICA.—Dentro de breves días se pondrá a la venta la segunda edición de este interesante Almanaque, primero

y único en su género, cuya primera edición se agotó en menos de 15 días. Los pedidos acompañados de su importe di-ñjause al Administrador de «Ora et Labora», Seminario Pontificio, Sevilla.

## LOCALES

DESTINO.—El Rdo. Narciso Crós, acaba de aceptar el cargo de sacristán de la iglesia del Mercadal. La enhorabuena.

QUIEBRA.—El Juzgado de Primera instancia de Gerona, con auto fecha 4 del actual, ha declarado en quiebra al banquero de esta ciudad, D. Vicente Carreras y Suñer, decretando la ocupación de todos sus bienes y su arresto sino media fianza de doscientas cincuenta mil pesetas. El Sr. Carreras ha desaparecido de su domicilio.

LA FIESTA DE SANTO TOMÁS.—Se ha celebrado con toda solemnidad en el Seminario conforme anunciamos. A la velada de la tarde ha asistido el Ilmo. Sr. Obispo. Por estar ya compuesto y compaginado el presente número debemos guardar para el siguiente la reseña de los importantes actos celebrados.

MOVIMIENTO PARROQUIAL.—Catedral.—Nacimientos: Guadalupe Quintero y Domingo y Ana Verdaguer y Dorca.—Matrimonios: OO.—Defunciones: OO.

San Félix.—Nacimientos: Trinidad Pérez y Martí, Magdalena Ferrán y Boix, Raimunda Vila y Bota y Ana García y Riu.—Matrimonios: OO.—Defunciones: OO.

Mercadal.—Nacimientos: Francisca Torres y Diví, Juan Ros y Ribas, Narciso Llorá y Gatus y Juan Gispert y Franch.—Matrimonios: Vicente Colón con María Adroher, Mariano Soler con Petra Merino y Jorge Heias con Francisca Bruguera.—Defunciones: OO.

FIESTA EN «LA AMISTAD».—Esta Asociación celebrará solemnemente la fiesta de su patrón San José, con Comunión general por la mañana, banquete al mediodía y concierto y grandiosa velada por la noche, tomando parte en ella distinguidos oradores y poetas.

SOBRE NUESTRAS JOYAS.—El notable arqueólogo Barón de la Vega de Hoz, en el volúmen que acaba de editar de la colección «Arte antiguo» titulado «Arquetas hispano-árabes» se ocupa con particular amor de la interesante Arqueta existente encima del retablo mayor de esta Catedral, de la que algo habían tratado el P. Fita, el alemán Schulz Ferenz y otros. Supónese que en la famosa expedición de los catalanes en Córdoba en que tomó parte principal el Obispo de esta Sede, Otton, fué de allí traído este hermoso ejemplar de Arqueta de mediados del siglo X.

DEL MERCADAL.—La Conferencia de San Vicente de Paúl, tuvo en e pasado año el movimiento que se expresa:

Ingresos, 1.435'61 pesetas y 1.379'99 de gastos, con una diferencia favorable de 55'62 pesetas.

### Funciones religiosas de la semana

Domingo, 10.—*Cuarenta Horas*: En la iglesia de las Hijas de S. José. Por la tarde se reserva a las 7 menos cuarto. —*Fiesta de 2.<sup>a</sup> Domingo*: En las iglesias del Carmen por la Archicofradía de las Hijas de María y en la de San Lucas por la V. O. T. de San Francisco de Asís.—*Calvario*: Solemne Vía-Crucis, que saldrá de San Lucas a las 3 de la tarde. Predicará el P. Fr. José de Besalú.—*Mercadal*: Vía-Crucis con canto y sermón a las 3 y media.—*Catedral*: Sermón de Cuaresma por el P. Ferrán en los oficios de la mañana.—*San Félix*: Continuación de los Siete Domingos a San José a las 7 de la mañana y función de Cuaresma con sermón a las 6 de la tarde.—*Carmen*: Continuación de los Siete Domingos a las 8 de la mañana, y del mes de San José a las 10. Los días laborables a las 11.

Lunes, 11, y martes, 12.—*Catedral*: Sermón de Cuaresma a las 7 menos cuarto.

Miércoles, 13.—*San Félix*: Función de Cuaresma con canto y sermón a las 6 de la tarde.

Jueves, 14.—*San Lucas*: Hora Santa a las 6 y media de la mañana.—*Catedral*: Sermón de Cuaresma a las 7 menos cuarto.

Viernes, 15.—*San Félix*: Función de Cuaresma, Vía-Crucis y sermón a las 6 de la tarde.

Sábado, 16.—*Sagrado Corazón*: Vía-Crucis a las 6 y media.

---

### ≡ Aviso al Clero ≡

Entre los colaboradores a la Revista se ha constituido una Sección compuesta por los Rdos. Armendares, Trigás, Casanovas y Comerma que se ofrece a los señores sacerdotes suscritores de LA REGENERACIÓN, para servirles mancomunadamente de apoderado bajo las condiciones siguientes:

Los Sres. Vicarios tendrán el servicio gratuito; los párrocos rurales, de entrada, ecónomos y beneficiados, satisfarán una peseta; los de ascenso tres; los de término cinco, al año.

Nota: Las remuneraciones que se perciban serán destinadas al auxilio de los estudiantes empleados en cumplir los encargos que hagan a la susodicha Sección los referidos suscritores.

---

## Bodega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

: GARRIGUELLA :

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios  
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que  
expido desde mi casa

San Francisco, 9. = GERONA

# Balneario de Ntra. Sra. de la Merced

*A 10 kilómetros de Figueras.*

*Servicio de automóviles.*

La virtud prodigiosa de sus aguas sulfuro-sódicas para la rápida curación del reuma, herpes y enfermedades similares, está comprobada científica y experimentalmente.

Las mejoras introducidas el año pasado en el edificio y sección de baños, hacen de este Establecimiento un balneario capaz de satisfacer los deseos de los más exigentes: hay elegantes y espaciosas habitaciones.

## TRANSPORTES INTERNACIONALES

Y AGENCIA DE ADUANAS

# COSME BASCO

*Casa fundada en 1882.*

*Teléfono 2854*

Precios alzados por envíos en G. V. y P. V. y paquetes postales para toda procedencia y destino.

### CASAS:

BARCELONA.—Calle Ancha, 46

PORT-BOU

CERBÈRE

} Dirección telegráfica BASCO.

Para informes, Dr. Armendares. Seminario.

## Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.<sup>dos</sup> Sacerdotes  
Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).-BARCELONA

# Alumbrado de Poblaciones

SO<sup>CI</sup>IEDAD ANÓNIMA

BARCELONA

Sección Gas.--Fábrica de Gerona.--Calle de la Industria, 3

Para dar á conocer las ventajas del alumbrado moderno de incandescencia y calefacción por gas, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica en esta Ciudad para exhibirlo á quien lo desee, aunque sea á título de curiosidad facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado, que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su lijeza el invertido de aluminio «Manesman» de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas «Senking» de dos y cuatro hornillos con horno, por lo esbeltos, elegantes y sobre todo por su bien estudiada construcción que permite aprovechar todo el poder cálido del gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo á un precio reducido.

Estamos próximos á recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

## Estampería Católica

Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.

## CONSULTORIO HOMEOPATICO

—= PARA =—

Enfermedades de niños y Medicina general

DEL Médico P. José Peré Raluy

Miembro de la Academia Homeopática de París y ex-ayudante del distinguido homeópata de Madrid Dr. Rozabál

CONSULTA DE 11 A 1, Y DE 5 A 7

Plaza de San Francisco (Antes Grano), 4, Pral. derecha.—GERONA

Aviso á los Obreros.—Todos los domingos, de 10 á 11 de la mañana, admitirá consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la Asociación Obrera LA AMISTAD, Calle Nueva del Teatro, núm. 16.

Imprenta y Librería de Dalmán Carles & Comp., Plaza del Oli, 1, y San José, 4.—GERONA.